



● 重点关注

博鳌假疫苗事件认定三方面违规

医师报讯 近日，海南博鳌“银丰康养国际医院涉嫌注射假宫颈癌疫苗事件”广受关注。

据海南省卫生健康委员会相关人员介绍：经调查，博鳌银丰康养国际医院与青岛美泊门美容医院合作，违反相关规定，把整形美容科出租给美泊门美容医院经营。从2018年上半年开始，博鳌银丰康养国际医院违法违规为38名女性接种了宫颈癌疫苗。调查确认医院存在三方面违法事实。

“首先，未取得疫苗接种许可证，非法接种九价宫颈癌疫苗；其次，出借了美容科与青岛美容公司开展了医疗美容的诊疗活动；再次，没有体检科目，非法开展体检诊疗活动，超范围执业。”海南省卫生健康委员会新闻发言人陈建洪说。

● 会议快讯

远程医疗提升基层人员护理能力

医师报讯（融媒体记者 宋晶）5月5日，由中国医学装备协会、中日医院专科医联体护理联盟、国家远程医疗与互联网医学中心及BD（中国）联合打造的护理远程培训项目在北京启动。项目通过国家级远程医疗平台进行线上培训，面向临床护理人员与护理管理者，促进临床护理技能与护理管理水平的提升，助力健康中国的实现。启动会上，国家卫生健康委员会医政医管局护理与康复处孟莉副处长表示，“护理工作是卫生和健康事业的重要组成部分，与人民群众的健康利益

和生命安全密切相关。”国家远程医疗与互联网医学中心主任卢清君在接受《医师报》记者采访时表示，国家远程医疗协同体系将护理作为专科建设的模式实施推进。在专科建设中，护理人员与临床专科医师一样需要开展远程会诊、培训、教学查房和病例讨论等。利用信息技术的优势，以护理学科建设为核心的远程医疗协同体系能够带动基层医院护理团队建设，提升基层人员护理能力，从而促进优质护理资源的纵向流动，提高优质护理服务的可及性，甚至延伸至基层康养产业发展。

推进我国医养结合规范化建设

医师报讯（通讯员 龙沙）“国家大力倡导医养结合，可是何为医、何为养，得有标准；现在养老护理人才缺口这么大，如何加强人才培养？……”5月3日，在第五届中国老年医学与科技创新大会上，委员专家及养老企业代表呼吁，推进医养结合，亟须在标准和人才培养上发力。

十二届全国政协委员、中国老年医学学会会长范利作了题为《主动应对老年共病的科技创新研究与管理》报告，重点介绍了中国老年医学学会和解放军总医院国家老年疾病临床医学研究中心在“老年医学科技创新与实践”领域的合作研究成果。强调

探索老年共病诊疗防控机制，构建医养结合体系，推动老年医学学科建设和人才培养的重要性、关键性和紧迫性。

她指出，学会将组织相关分会和解放军总医院国家老年疾病临床医学研究中心学术委员会的专家，对共病编写《中国医养结合服务机构基本要求》和《中国医养结合服务机构等级评定规范》两个团体标准，连同已经发布的《老年照护师规范》《老年友善服务规范》《适老营养配方食品通则》等进行宣贯，形成“医养结合服务与管理”的系统性研究与实践体系，发挥学会在推进我国医养结合规范化建设方面的催化和纽带作用。

琼海市卫健委4月18日下达《行政处罚事先告知书》，对涉事医院予以警告、没收非法所得，并处以8000元罚款、吊销《医疗机构执业许可证》。对于医院使用的疫苗来源渠道不规范，可能涉嫌使用假疫苗的情况，正在进行调查。

花高价打的疫苗可能是假的，38名接种者最大的恐惧和不安源于注

入体内的不明液体。“从拍下来的疫苗包装来看是水货疫苗，水货疫苗质量我相信有保证，即便冷链不完善，但稳定性很好，如果打的是这种走私疫苗，我认为不用担心，也无需补种。”疫苗和免疫规划专家陶黎纳接受媒体采访时表示，HPV九价疫苗2018年4月才在中国大陆上市，在此之前，不管打的是走私疫苗或是假疫苗，都属于问题疫苗。问题疫苗不一定造成健康损害，关键要看其是科学上的假疫苗还是非科学上的假疫苗。“如果只是生理盐水冒充的假疫苗就没什么问题，顶多是无效，补种疫苗即可。因而，警方应尽快确定不知名疫苗到底是什么成分，受害者也不用着急补种，先等待警方的调查结果。”陶黎纳说。

● 图片新闻



4月30日，澳华医学会协同世界华人医师协会在悉尼举办了2019年澳华医学会（ACMA）及世界华人医师协会（WACD）国际医学交流论坛暨第二届理事会第三次会议。中华人民共和国驻悉尼总领事馆顾小杰总领事、世界华人医师协会张雁灵会长、澳华医学会会长林奇恩教授、世界华人医师协会石丽英理事长、中国北京协和医院郎景和院士等嘉宾参加会议。林奇恩教授表示，希望ACMA和WACD在不断深化的医疗国际化中积极发挥专家智囊作用，为华人医疗事业国际化合作尽心力。



扫一扫
关联阅读全文

● 好消息

两位中国学者当选美国家科学院外籍院士

医师报讯 据新华社报道，美国国家科学院近日公布今年新选出的院士和外籍院士名单。中国疾控中心主任、国家自然基金委副主任高福和美国普林斯顿大学教授、结构生物学家颜宁当选为外籍院士。

● 信息之窗

三级公立医院绩效考核6月1日启动

医师报讯 针对广大医师关注的绩效考核问题，国家卫生健康委员会、国家中医药管理局日前联合发布《关于启动2019年全国三级公立医院绩效考核有关工作的通知》（以下简称“《通知》”）。《通知》明确，将于今年6月1日开放全国三级医院绩效考核信息系统，所有三级公立医院可直接上传医院绩效考核数据。

《通知》指出，要规范使用2011年修订版住院病案首页，并使用统一的上传接口标准。三级公立医院全面启用《疾病分类代码国家临床版2.0》和《手术操作分类代码国家临床版2.0》。其中，三级公立中医医院要同时全面启用国家中医药管理局印发的中医病证分类与

代码和中医临床诊疗术语，实现全国范围内的疾病编码统一和手术操作编码统一。所有三级公立医院要在2019年4月底完成上传2016年、2017年、2018年病案首页数据，9月完成上传2019年1月~8月的病案首页数据，9月后每月完成上传前1个月的病案首页数据，2020年1月15日前完成上传2019年全年病案首页数据。

● 行业动态

基层信息化建设有了行动指南

医师报讯 未来5~10年基层医疗卫生机构信息化应用如何发展？国家卫生健康委、国家中医药管理局日前联合发布《全国基层医疗卫生机构信息化建设标准与规范（试行）》，对社区卫生服务中心（站）、乡镇卫生院（村卫生室）提出了细分建设要求，建议基层医疗卫生机构信息系统部署在县级或以上全民健康信息平台，鼓励基层医疗卫生机构积极推进云计算、大数据、人工智能等新兴技术应用。

国家卫生健康委规划发展与信息化司相关负责人表示，基层医疗卫生机构信息化建设能保障真实可靠的一线数据来源，为实现居民健康信息的互联互通、健康档案与电子病历信息资源共享、强化基层医疗卫生机构与县以上医院的分工协作、建立统一高效的区域医疗卫生服务体系奠定了坚实基础。

● 短消息

构建母胎医学与妇科肿瘤转化平台

医师报讯（通讯员 高艳）5月7日，上海市母胎医学与妇科肿瘤研究所在上海市第一妇婴保健院揭牌成立。未来，研究所将构建母胎医学与妇科肿瘤的转化医学研究平台，以女性生殖健康领域的临床疾病和前沿科学问题为突破口“准治疗”、“配子发生和早期胚胎发育异常”三个方向进行科学研究。